
 

9. હપ્તાથી ખરીદી 

 PRATHAM  EDUCATION  FOUNDATION 
 આ યોજના હેઠળ ગ્રાહક વસ્તુની ખરીદી સમયે શરૂઆતમાાં અમુક રૂપિયાની ચકુવણી કર ેછે અને બાકીની રકમ 

હપ્તાઓમાાં ચકૂવવાનો કરાર કર છે. 

 હપ્તા યોજના હેઠળ ગ્રાહક / ખરીદનાર જ ેમૂળ રકમ કરતાાં થોડી વધાર ેરકમ ચકૂવે છે જનેે વ્યાજ “ I” કહેવાય. 

 હપ્તા યોજના હેઠળ ખરીદનારને હપ્તાઓ ચકવવા માટે પનયત સમય આિવા આવે છે જનેે “N” તરીકે ઓળખવામાાં 

આવે છે.   

 જ ેકીમતે વસ્તુ મળતી હોય અને જો વસ્તુની િૂર ેિૂરી પકાંમત રોકડામાાં ચકુવવામાાં આવે તો તેને વસ્તુની રોકડ પકાંમત 

કહેવામાાં આવે છે. 

 હપ્તા યોજના હેઠળ વસ્તુ ખરીદતી વખતે જ ેઆાંપશક રોકડ રકમ ચકુવવામાાં આવે છ તેને માલની / વસ્તુની રોકડ 

ચુકવણી/ત્વાપરક ચુકવણી કહેવામાાં આવે છે. 

 ગ્રાહક દ્વારા ચોક્કસ સમય ગાળામાાં આિવી િડતી રકમન ેહપ્તાઓ કહેવાય છે. 

 

વ્યાજના દરની ગણતરી : 

 સવાલ 1) સીવાનો સાંચો રૂ. 2600 રોકડેથી અથવા ખરીદતી વખતે ચકૂવવાના રોકડા રૂ.1000 અને રૂ.550 નો ચકે 

એવા 3 માપસક સરખા હપ્તા ચૂકવવાથી મળે છે, તો હપ્તા યોજના હેઠળ આકારવામાાં આવેલ વ્યાજનો દર 

શોધો? 

જવાબ:  આ દાખલામાાં હપ્તાની રકમ અને ખરીદતી વખતે રોકડ ચકુવણી આિેલી છે.આિણે આ દાખલામાાં 

વ્યાજનો દર શોધવાનો છે. 

સાંચાની રોકડ પકાંમત   = 2600 

ત્વપરત ચુકાવલી    = 1000 

ચુકવવાની બાકી રહેતી રકમ  = 1600 ( રો.પકાં  માાંથી ત્વપરત ચકૂવેલી પકાંમત બાદની પકાંમત) 

હપ્તા યોજના હેઠળ ચૂકવેલી રકમ  = ત્વપરત ચૂકવેલી રકમ + (હપ્તાની પકાંમત × હપ્તાની સાંખ્યા) 

    = 1000 + ( 550 × 3) 

    = 1000 + 1650  

    = 2650 રૂપિયા. 

ચૂકવેલ વ્યાજ    = હપ્તા યોજના હેઠળ ચૂકવેલી રકમ – રોકડ પકાંમત  

    = 2650 – 2600  

    = 50 રૂપિયા. 
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દરકે મહીને ચૂકવવાનુાં મદુ્દલ : 

પ્રથમ માસ માટે ચકૂવેલ મદુ્દલ  = 2600 – 1000 = 1600  

બીજા માસ માટે ચૂકવેલ મદુ્દલ = 1600 – 550  = 1050 

ત્રીજા માસ માટે ચૂકવેલ મુદ્દલ  = 1050 - 550  = 500 

કુલ મુદ્દલ (P)   = (1600 + 1050 +500) = 3150 

∴ I = 
PRN 

100
 

∴  3150 × 
r

100
 × 

1 

12
 =50 

∴    
3150 × R

1200
 = 50 

∴   R = 
50 × 120 

315
  

∴   R = 
6000 

315
 

∴   R 19.04% 

આમ, હપ્તા િદ્ધપતમાાં 19.04% વ્યાજ લેવામાાં આવશે. 

સવાલ 2) એક ટેબલ રૂ.2000 રોકડેથી અથવા ખરીદતી વખતે રોકડા 500 અને રૂપિયા 400 ચકે એવા ચાર સમાન 

માપસક હપ્તાથી વચેવામાાં આવે છે, તો હપ્તા યોજના હેઠળ આકારવામાાં આવેલ વ્યાજનો દર શોધો? 

જવાબ:  આ દાખલામાાં હપ્તાની રકમ અને ખરીદતી વખતે રોકડ ચકુવણી આિેલી છે.આિણે આ દાખલામાાં 

વ્યાજનો દર શોધવાનો છે. 

ટેબલની રોકડ પકાંમત   = 2000 

ત્વપરત ચુકાવલી    = 500 

ચુકવવાની બાકી રહેતી રકમ  = 1500 ( રો.પકાં  માાંથી ત્વપરત ચકૂવેલી પકાંમત બાદની પકાંમત) 

હપ્તા યોજના હેઠળ ચૂકવેલી રકમ  = ત્વપરત ચૂકવેલી રકમ + (હપ્તાની પકાંમત × હપ્તાની સાંખ્યા) 

    = 500 + ( 400 × 4) 

    = 500 + 1600  

    = 2100 રૂપિયા. 

ચૂકવેલ વ્યાજ    = હપ્તા યોજના હેઠળ ચૂકવેલી રકમ – રોકડ પકાંમત  
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    = 2100 – 2000  

    = 100 રૂપિયા. 

 

દરકે મહીને ચૂકવવાનુાં મદુ્દલ : 

પ્રથમ માસ માટે ચકૂવેલ મદુ્દલ  = 2000 – 500 = 1500  

બીજા માસ માટે ચૂકવેલ મદુ્દલ = 1500 – 400  = 1100 

ત્રીજા માસ માટે ચૂકવેલ મુદ્દલ  = 1100 - 400  = 700 

ચોથા માસ માટે ચકૂવેલ મદુ્દલ  = 700 -  400  = 300 

 

કુલ મુદ્દલ (P)   = (1500 +1100 + 700 + 300) = 3600 

∴ I = 
PRN 

100
 

∴ 3600 × 
r

100
 × 

1 

12
 = 100 

∴    
3600 × R

1200
 = 100 

∴   R = 
100 × 1200 

3600
  

∴   R = 
1200 

36
 

∴   R 33.33̅̅̅̅ % 

આમ, હપ્તા િદ્ધપતમાાં 33.33̅̅̅̅ % વ્યાજ લેવામાાં આવશે. 

 

 

 

 

 

 

 



 
  

 

[Pick the date]  Page 4 

હપ્તાની રકમ શોધવી : 

સવાલ 3) એક સ્કુટર રૂપિયા 30000 રોકડા અને ખરીદતી વખતે 15000 રોકડા અને 4 માપસક હપ્તાથી મળે છે.જો 

હપ્તા યોજના હેઠળ વ્યાજનો દર 𝟑𝟑
𝟏

𝟑
 % આકારવામાાં આવે તોદરકે હિતાની રકમ શોધો ?   

જવાબ:  આ દાખલામાાં હપ્તાની સાંખ્યા શોધવાની છે તથા રોકડ પકાંમત, ત્વપરત ચુકવણી અને વ્યાજનો દર આિેલો  

 જનેે આિણે અિણૂાાંકમાાં ફેરવીએ. હપ્તાની રકમ શોધવાની છે.  

વ્યાજનો દર (R) 𝟑𝟑
𝟏

𝟑
  = 

𝟏𝟎𝟎

𝟑
   

વસ્તુની રોકડ પકાંમત = 30000  

ખરીદતી વખતે રોકડ ચકુવણી = 15000  

4 સમાન હપ્તામાાં ચકુવવાની બાકી રકમ =30000 – 15000 = 15000   

ધારોકે હિતાની રકમ x રૂપિયા છે. 

  હપ્તા યોજનામાાં ચકુવાયેલુાં વ્યાજ(I) = 4x – 15000  

  ગ્રાહક વિેારીને નીચે પ્રમાણે ચૂકવે છે : 

  પ્રથમ માસ ેચૂકવેલ મદુ્દલ    = 15000  

  બીજા માસે ચૂકવેલ મુદ્દલ    = 15000 – x  

  ત્રીજા માસે ચકૂવેલ મદુ્દલ    = 15000 – 2x 

  ચોથા માસે ચૂકવેલ મદુ્દલ    = 15000 – 3x 

  તેથી, એક મપહના માટે ચૂકવલે કુલ મુદ્દલ (P)= 60000 – 6x 

  1 મપહનાનુાં મુદ્દલ : 

  I = 
𝑃 𝑅 𝑁  

100  
 

⇒(4x -15000) = (60000 – 6x) × 
𝟏𝟎𝟎

𝟑
 × 

𝟏

𝟏𝟐
    

⇒(4x -15000) =  
(𝟔𝟎𝟎𝟎𝟎 – 𝟔𝐱) × 𝟏𝟎𝟎 ×𝟏 

𝟏𝟎𝟎 × 𝟑 ×𝟏𝟐 
  

⇒(4x -15000) =  
(𝟔𝟎𝟎𝟎𝟎 – 𝟔𝐱) × 𝟏𝟎𝟎 

𝟏𝟎𝟎 × 𝟑𝟔 
  

⇒(4x -15000) =  
(𝟔𝟎𝟎𝟎𝟎 – 𝟔𝐱)  

𝟑𝟔 
  

⇒ 𝟑𝟔(4x -15000) = (60000 –  6x)   
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⇒ 144x -540000 = 60000 –  6x  

⇒ 144x + 6x  = 60000 +  540000  

⇒ 150x   = 600000  

⇒x   = 
600000

𝟏𝟓𝟎
     

⇒x   =4000 રૂપિયા.   

આમ, હપ્તાની રકમ 4000 થશે. 

 

રોકડ કકિંમત શોધવી : 

સવાલ 3) એક ગ્રાહક દ્વારા ડીવીડી પ્લયેર ખરીદતી વખતે રોકડા 2750 રૂ.અને 1331 નો ચેક એવા 3 સરખા છ 

માપસક હપ્તા નક્કી કરવામાાં આવે છે. જો વ્યાજનો દર 20% હોય તો ડીવીડી પ્લયેરની રોકડ પકાંમત શોધો? 

જવાબ:  આ દાખલામાાં આિણે રોકડ પકાંમત શોધવાની છે. 

  વ્યાજનો દર 20% છે િરાંતુ હપ્તા છ માપસક છે. 

  ∴ અધધ વાપષધક વ્યાજનો દર(R) = 10%  

  ધારોકે ડીવીડી પ્લયેરની રોકડ પકાંમત x રૂપિયા છે. 

  હપ્તા િદ્ધપતમાાં ત્વપરત ચુકવણી  = 2750 

  બાકી રકમ (P)   =  x – 2750  

  અધધ વાપષધક હપ્તાની  રકમ  = 3131 

  ધારો કે P1, P2, અને P3 દરકે હપ્તા માટે મુદ્દલ છે. 

  ∴ P1 = 1331 ÷ (1 + 
𝑅

100
)

𝑛
  

   P1 = 1331 ÷  (1 +  
10

100
)

1
 

  P1 = 1331 ÷  (
110

100
)

1
 

  P1 = 1331 ÷  (
11

10
)

1
 

  P1 = 1331 ×  (
10

11
) 
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  આવીજ રીતે, 

  P2 = 1331 ×  (
10

11
)

2
 અને  P3 = 1331 ×  (

10

11
)

3
 

  હવે, P = P1 + P2 +  P3 

  ∴ x – 2750 = 1331 ×  
10

11
 + 1331 ×  (

10

11
)

2
+ 1331 ×  (

10

11
)

3
 

  ∴ x – 2750 = 121 × 10 + 1331 ×  (
10

11
)

2
+ 1331 ×  (

10

11
)

3
 

  ∴ x – 2750 = 121 × 10 + 1331 ×   
100 

121
 + 1331 ×  (

10

11
)

3
  

  ∴ x – 2750 = 121 × 10 + 1331 ×   
100 

121
 + 1331 ×  

1000

1331
 

  ∴ x – 2750 = 121 × 10 + 1331 ×   
100 

121
 + 1331 ×  

1000

1331
 

  ∴ x – 2750 = 121 × 10 + 11 ×  100 + 1331 ×  
1000

1331
 

  ∴ x – 2750 = 121 × 10 + 11 ×  100 +  1000 

  ∴ x – 2750 = 1210 + 11 ×  100 +  1000 

  ∴ x – 2750 = 1210 + 11 ×  100 +  1000 

  ∴ x – 2750 = 1210 + 1100 +  1000 

  ∴ x – 2750 = 1210 + 1100 +  1000 

  ∴ x – 2750 = 3310  

  ∴ x – 2750 = 3310   

  ∴ x = 3310 + 2750 

  ∴ x = 6060  

  આમ, રોકડ કકિંમત રૂપિયા 6060 થશે.  
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